

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.783

Madrid, domingo 15 de mayo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA Y LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO
50 211 5 14
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA Y LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO
NUMERADO DEL 1 AL



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Méjico, como digno hijo de España, no tolera las insolencias de Shylock

FRENTE ECONOMICO

GRAN BATALLA GANADA

Decimos con frecuencia, y nunca se dirá demasiado, que el frente del trabajo en campos y talleres es tan importante para ganar la guerra como lo son las líneas de combate, si quiera la lucha en éstas sea, ¡claro está!, la que comporta méritos más difíciles, por la crudeza de los riesgos y los sacrificios. Agreguemos hoy que de ese gran frente del trabajo forma parte un sector vital entre todos: el de la economía nacional, de cuyo buen funcionamiento depende esencialmente la resistencia de todas las energías civiles y militares que han de concurrir al logro de la victoria. Se atribuye a Filipo, padre de Alejandro Magno, la afirmación de que es el dinero el nervio de la guerra. En veintidós siglos— así es de antiguo el dicho— no lo han desmentido los grandes guerreros ni mucho menos los hombres de Estado. Para nosotros, fieles marxistas, es más evidente que para nadie la importancia básica del factor económico en la guerra, y mucho más aún, en lo que la motiva y justifica: la racional y justa ordenación de la paz.

Pues bien: en ese sector tan vital, la República les ha ganado hasta ahora a los rebeldes todas las batallas. Prueba al canto, bien irrefutable: las Bolsas de Berlín y Roma no dan cotizaciones de Burgos ni Salamanca, sino que dan las de Madrid y Barcelona. La «economía nacional» no consiste, pues, como entendían y pretendían las castas sublevadas, en el minúsculo conjunto de sus codicias y chanchullos, sino en el trabajo y el ahorro de la verdadera mayoría de la nación. Custodio de la riqueza crediticia española el Banco de España—una vez saneado su Consejo de indeseables del tipo Cambó—, y dispuesto a colaborar lealmente con la política de un tan experto economista como es el camarada Negrín, la publicación de su último balance constituye una victoria más importante que la toma de una plaza fuerte. Demuestra que la República tiene aún, materialmente mermado, pero moralmente intacto, el crédito que los facciosos le negaban... y que para sí quisieran; y demuestra que la merma, inevitable como consecuencia de esta guerra criminalmente provocada por ellos, es muy inferior a lo que hubiera podido temerse y a lo que hubiera sido si manejaran el timón financiero de la República manos no tan hábiles y limpias como las que lo empuñan.

Todos los reducidos de la propaganda facciosa, en lo económico, han sido demolidos por la artillería gruesa de las cifras que acaba de publicar el Banco de España.

REUNION SOCIALISTA

Los directivos despiden al camarada De los Ríos

BARCELONA, 14.—Hoy se ha reunido en acto íntimo la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista. Asistieron los camaradas González Peña, Fernando de los Ríos, Indalecio Prieto, Lamonedá, Cordeiro, Vidarte y Albar. La reunión tuvo por objeto despedir a Fernando de los Ríos, embajador de España en Washington, que parte nuevamente para Norteamérica.—(Fébus).

FRENTE A CHAMBERLAIN

Los laboristas están seguros de ganar las próximas elecciones

LONDRES, 14.—El Partido Laborista ha publicado un documento, redactado por su Comité Ejecutivo, para explicar las razones que le han impulsado a negarse a la formación de un frente único para derribar a Chamberlain y actuar unidos en las elecciones liberales, los laboristas, laboristas independientes y comunistas.

El Comité declara que la alianza electoral sería escasamente provechosa para los laboristas, los cuales, en caso de formarse un Gobierno, podrían tener poca confianza en sus aliados, especialmente en los liberales, que podrían repetir, llegada una situación difícil, su abandono de 1931.

El documento termina afirmando que los laboristas pueden ganar solos las próximas elecciones y formar un Gobierno exclusivamente laborista.—(Fabra).

PANORAMA INTERNACIONAL

La agonizante Sociedad de Naciones obsequia a China con un voto platónico de simpatía

GINEBRA, 14.—En los centros oficiales chilenos se declaró oficialmente que el señor Edwards ha recibido instrucciones de su Gobierno, según las cuales si el Consejo no atiende debidamente las proposiciones de Chile sobre reforma del Pacto, Chile entregará inmediatamente después de terminada la reunión su dimisión de miembro de la Sociedad de Naciones.—(Fabra).

SESION SECRETA

GINEBRA, 14.—El Consejo de la Sociedad de Naciones celebró una sesión secreta, desde las once de la mañana a la una y media de la tarde, para deliberar sobre las cuestiones pendientes. A las tres y media se reunieron los representantes iberoamericanos para intentar un último esfuerzo de conciliación en la cuestión chilena.—(Fabra).

LA NEUTRALIDAD DE SUIZA

GINEBRA, 14.—La sesión pública del Consejo de la Sociedad de Naciones comenzó a las cinco menos diez minutos de la tarde.

Uno de los invitados de la tribuna pública lanzó sobre los delegados unas octavillas, al tiempo que gritaba en francés: «¡Viva la paz! ¡Vivan los Estados Unidos de Europa!»

Los ululantes se lanzaron rápidamente sobre él, sacándolo a los pasillos, donde siguió ofreciendo resistencia, sin dejar de profetizar los dos gritos anteriores.

Se trata de un suizo, natural de Zurich, apellidado Dittwyer, que profesa ideas pacifistas. Las octavillas que arrojó representan a Cristo predicando la paz a los soldados, y en el reverso lleva una proclama pacifista, firmada por «Dittwyer, apóstol de la paz».

El Consejo aprobó el reglamento re-

DIPLOMACIA PETROLERA

En respuesta a intromisiones incorrectas, Méjico ha roto sus relaciones con Inglaterra

LONDRES, 14.—La Legación mejicana en esta capital ha anunciado oficialmente esta mañana la decisión de su Gobierno de romper las relaciones diplomáticas con Inglaterra.—(Fabra).

NATURAL ESTUPEFACCION ANTE UN RASGO DE ALTIVA DIGNIDAD

LONDRES, 14.—La ruptura de las relaciones diplomáticas anglo-mejicanas anunciada esta mañana por la Legación de Méjico ha producido en Londres enorme sorpresa.

Los círculos políticos hacen las más variadas y contrarias hipótesis para explicar esta resolución, pero no aluden para nada al tono de las notas enviadas a Méjico en los últimos meses por el Gobierno inglés.—(Fabra).

MEJICO, 14.—La República de Méjico ha roto las relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña en vista de la actitud poco amistosa observada por Inglaterra hacia Méjico en lo que se refiere a la expropiación de las industrias petrolíferas propiedad de una Empresa inglesa. El ministro de Relaciones Exteriores, Hay, ha notificado al ministro de la Gran Bretaña, O'Malley, que el ministro de Méjico en Londres, así como todo el personal a sus órdenes, han sido retirados de la capital británica. La Legación mejicana en Londres está cerrada.—(United Press).

MEJICO, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado a los representantes de Francia e Italia varios cheques, por un valor total de 30.000 dólares, para indemnizar a los súbditos franceses e italianos que sufrieron perjuicio en sus intereses durante la revolución libertadora de Méjico.—(Fabra).

MEJICO, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que la indemnización mejicana por daños sufridos durante las revoluciones es acto benevolente y una obligación resultante del Derecho Internacional. Añadió que, según el Acuerdo de 31 de diciembre de 1935, los pagos anuales no son exigibles mientras sean abonados los intereses.

Terminó diciendo que, a pesar de esto, Méjico ha enviado al Gobierno inglés 361.737 pesos, importe de la deuda, más los intereses, y que el Gobierno inglés no tiene derecho a intervenir en la situación interior o exterior de Méjico, el cual mantendrá su actitud a pesar de las dificultades. Por otra parte—agregó—, me permite hacer notar que, incluso potencias muy ricas, no se hallan al corriente en sus pagos.—(Fabra).

dictado para organizar la obra de protección a los refugiados alemanes, que se extiende a los procedentes de Austria.

También se aprobó la Memoria de Mander sobre la cuestión de la neutralidad suiza con un proyecto de resolución, en el que se dice que el Consejo toma nota del deseo de Suiza de invocar su neutralidad perpetua y no participar en adelante en ninguna de las disposiciones del Pacto relativas a las sanciones, y declara que no será invitada a participar en las mismas.

LA CUESTION CHILENA

Después de las intervenciones de Bonnet, Halifax y Motta, el Consejo abordó la cuestión chilena.

El representante de Chile, Edwards, afirma que si se hubiera contestado con una declaración del Consejo sobre la urgencia del problema de la reforma del Pacto y la convocatoria de un organismo para estudiarlo, su Gobierno hubiera adoptado otra actitud; pero como el Consejo se ha declarado incompetente, aplazando para la Asamblea de septiembre el examen de la cuestión, el Gobierno chileno no puede avenirse a ese aplazamiento, y afirma que la Sociedad de Naciones, en su actual estructura, es incapaz de desarrollar su misión, por lo cual Chile no puede continuar en Ginebra.

Anuncia que Chile enviará inmediatamente a la Secretaría de la Sociedad de

previo aviso de retirada de la misma, y asegura que no por ello Chile cambiará su política, inspirada en los principios del Pacto, y participará en los trabajos de la Oficina Internacional del Trabajo, en las Organizaciones técnicas y en el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

Termina expresando su esperanza de que el Pacto se reformará antes de que transcurran los dos años del previo aviso mencionado, cosa que daría gran satisfacción a su país, que desea seguir siendo miembro de una institución de la que forma parte desde hace dieciocho años.

Después del delegado chileno intervienen los representantes de Rumania, Bolivia y El Ecuador, para lamentar la resolución de Chile, dándose por terminado el debate sobre este asunto y abandonando el salón de sesiones los representantes chilenos.

EL LLAMAMIENTO DE CHINA

Terminado el asunto de Chile, el Consejo entra inmediatamente a discutir el llamamiento del Gobierno chino.

El presidente da lectura al proyecto de resolución, y el representante de China, Wellington Coc, declara que, aunque la resolución deja mucho que desear, la acepta su país, en espera de que se darán a China toda clase de facilidades, en el aspecto financiero, para la compra de armas y municiones.

A PESAR DE HALIFAX

ESPAÑA NO VA CONTRA LA POLITICA INGLESA

La mejor prueba de la eficacia con que Alvarez del Vayo ha desempeñado su misión en Ginebra nos la dió lord Halifax al querer vendernos un voto de simpatía a cambio de que nuestro representante se abstuviese de renovar «sus ataques contra la política inglesa». Evidentemente, los disparos daban en el blanco. Lograban lo que nuestro Gobierno se ha propuesto: demostrar ante el mundo la falsedad, la perfidia de la Sociedad de Naciones; hacer ver a los pueblos de ciertas democracias lo que, en nombre de ellos y contra su voluntad y conveniencia, se permiten hacer sus Gobiernos antidemocráticos; despertar la opinión mundial y azuzarla en contra de los enemigos comunes. España ha tenido que luchar al mismo tiempo contra los Ejércitos invasores y contra las potentes instituciones que determinan el rumbo y el carácter de las corrientes internacionales. Y son ciertamente muchos los quebrantos que a lo largo de esa lucha cruenta hemos tenido que lamentar; pero no es menor el daño que nosotros hemos ocasionado a aquellas instituciones.

Esa lucha, sin embargo, no es contra «la política inglesa», como ha dicho lord Halifax. Será contra la que ciertos intereses políticos y financieros de la Gran Bretaña han seguido a propósito de la invasión de España por los Ejércitos totalitarios; contra la que, poniendo a un lado Tratados, leyes y usos internacionales, ha negado al Gobierno español derechos elementales en las relaciones de las potencias amigas; contra la que se niega a ver la diferencia que existe entre los voluntarios de todos los países, que, aun contra la voluntad de sus Gobiernos, vienen a ayudar al pueblo español invadido, y los Ejércitos extranjeros mandados aquí por sus propios Gobiernos, que abiertamente se jactan de sus victorias reales o supuestas; contra la que llama «intervención» al hecho de que, de acuerdo con el Derecho Internacional, un Gobierno amigo permita la exportación de material de guerra para el Gobierno de España; contra la que, con una dualidad de criterio visiblemente parcial, se resiste a darse por enterada de los testimonios contrarios a Italia (lo mismo en España que en Abisinia), mientras que no tiene empacho en declarar, ante la Sociedad de Naciones, que Italia ha subyugado a Etiopía; contra la que se muestra tan exigente con la República Española, con Méjico, mientras que se inclina fácilmente ante los abusos de Hitler y de Mussolini.

Por fortuna, no es esa la única política que existe en la Gran Bretaña. La nota saliente del momento político actual en aquel país es la clamorosa oposición a aquella misma política censurada por Alvarez del Vayo. Liberales, socialistas, laboristas, comunistas, eclesiásticos, intelectuales, obreros, hasta miembros prominentes del partido conservador, levantan a diario la voz en contra de su Gobierno, avergonzados del papel que se le impone a Inglaterra en el desbarajuste internacional creado por dos megalomanos que no estarían ya en sus puestos si la Cancillería británica reflejase fielmente la verdadera política inglesa.

Sabemos demasiado bien lo que debemos a la buena política inglesa para que podamos confundirla con la otra, con la que hace tanto daño al Imperio británico como a nosotros. Llevamos en el corazón el recuerdo de lo que la buena política inglesa ha hecho por nosotros. Mister Attlee, Lloyd George, mister Sinclair, la duquesa de Atholl, simbolizan para nosotros los millones de súbditos británicos que prometen mañana más halagador para su patria y para la nuestra; simbolizan también todo el auxilio material con que los camaradas británicos nos han ayudado a soportar las privaciones de esta guerra. Los voluntarios británicos que han dado sus vidas por nuestra causa y los que aun siguen luchando por ella; la comandante miss Fernanda Jacobsen, dirigiendo su Ambulancia Escocesa en las cercanías de los frentes o auxiliando a familias necesitadas en la retaguardia...; todos ellos nos recuerdan constantemente que debemos al Imperio británico algo más que los daños que nos ocasionara su desastrosa política exterior.

Alvarez del Vayo hablaba más para los sostenedores de aquella buena política que para los delegados reunidos en la Sociedad de Naciones. Le importaba más continuar colaborando con los camaradas que en Inglaterra y por todas partes sostienen la campaña mundial contra el fascismo, que atender al misero soborno que significaba un voto de simpatía de un organismo que está mucho más necesitado de que se simpatice con él.

MEJICO E INGLATERRA

ROTURA DE RELACIONES

El Gobierno británico sabe distinguir. El de Méjico no llega a utilizar diferencias. Por eso no puede haber inteligencia entre ambos. Este es el motivo de que las relaciones diplomáticas se hayan roto entre ellos. Para Inglaterra hay realidades grupo A y realidades grupo B. Entre las primeras se cuentan las que cree que no le perjudican, aunque lleven tras sí la desaparición de pueblos y el quebrantamiento de todos los derechos. A las segundas pertenecen las que, aun siendo vitales para otro país, le restan a ella un solo penique. Las del grupo A pueden y deben respetarse y hasta legalizarse. Las del grupo B, ni pueden ni deben consentirse. La rapina en Abisinia por Italia; la anexión brutal de Austria por el nazismo; las invasiones de China y España, con la ausencia consiguiente de todo decoro internacional, son hechos que nada pesan en la política inglesa por caer de lleno en la primera clasificación. Hay que darlos por buenos, porque «en un mundo imperfecto, su rectificación pudiera aumentar el mal» (de ella, claro). Sin embargo, la nacionalización del petróleo por el Gobierno mejicano, de acuerdo con la independencia y con la Constitución del país, precisamente en el momento en que las Compañías petroleras obstruían la política gubernamental y esquivaban el pago de impuestos, es una realidad del grupo B que la conciencia sensible de Inglaterra no podía tolerar a pesar de que sus petroleros hayan sido indemnizados con liberalidad. Y exige de Méjico que devuelva en propiedad las minas a sus súbditos expropiados. Pero Méjico contesta que no se meta donde no la llaman. Que en su tierra no manda nadie más que él. Y que ella bastante tiene que hacer con salvar a los pueblos atropellados en el sanedrín de Ginebra, cuidada de las no intervenciones y amañar pactos que aseguren la paz con quienes no pueden vivir sin la guerra.

Méjico no sabe distinguir. Como su hermana mayor, España, viene llamando pan a lo que es pan y... miseria moral a cuanto ocurre en la vieja Europa, dirigida aún por Inglaterra. La superficial rotura de relaciones que acaba de tener efecto es un mero símbolo de la honda rotura de conductas que hace tiempo existía de hecho. Méjico no es Inglaterra, como el Polo Norte no es el Polo Sur.

MEGALOMANIA

MUSSOLINI SIGUE ERUCTANDO FANFARRONADAS

GENOVA, 14.—Mussolini llegó esta mañana, a bordo del «Cavour». El dictador italiano pronunció un discurso, en el que, refiriéndose a la anexión de Austria, dijo que «las seis de la tarde del 11 de marzo Italia estaba ante una enorrujada, ya que de su decisión dependía la paz o la guerra, es decir, el destino de Europa».

Dice que al otro lado de los Alpes debe recordarse lo que hizo Italia en 1934; pero que desde entonces ha pasado mucha agua bajo los puentes del Danubio, el Tíber, el Támesis, el Spree, y también bajo los del Sena.

Añade que Italia no ha olvidado las sanciones ni podía asumir indefinidamente una labor que era la de la odiosa Austria de los Habsburgos y Metternich. «Italia no ha tenido miedo a un conflicto, porque no ha conocido nunca el miedo».

Habla de la fidelidad de Italia al eje Roma-Berlín. Refiriéndose a Inglaterra, dice que en las relaciones con ésta había mucha incompreensión e ignorancia.

En cuanto a Francia (gritos hostiles de la multitud), no sé si llegaremos a concertar un acuerdo, porque en la guerra de España estamos al otro lado de la barricada. Francia quiere la victoria de Barcelona. Nosotros queremos la victoria de Franco».

El dictador exalta seguidamente el valor de la autarquía, y dice que Italia ha querido reunir toda su flota para que el mundo conozca su poder.

Termina diciendo que desea la paz; pero que el mundo ha de saber que los Estados totalitarios barían la guerra en caso necesario.—(Fabra).

GENOVA, 14.—Mussolini dijo en su discurso que toda la diplomacia y toda la política englobada en la palabra Stressa ha fracasado, e Italia no piensa resucitarla.—(Fabra).

DIPUTACION PERMANENTE

Se ratifica la confianza en el Gobierno y se prorroga el estado de alarma

BARCELONA, 14.—A las doce se ha reunido, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, la Diputación permanente. Entre otros han asistido los diputados Albornoz, Vargas, Palomo, Muñoz de Zafra, Dolores Ibárruri, Sal, aló, Pascual Leona, Pálet, Lamonedá, Araquistáin, Jáuregui, Torres Campañá y Negrín.

La reunión ha durado hasta la una y media de la tarde. Al salir el señor Martínez Barrio manifestó que se había acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.

Después, el oficial mayor del Congreso dió referencia a los periodistas. Dijo que en la reunión había tomado posesión de su cargo, en representación de Izquierda Republicana, el señor Albornoz, y se había aprobado un día de amén de la Comisión de Suplicatorios, dejando el solicitado contra el señor Lasarte, y que se había reiterado un voto de confianza al Gobierno sobre la situación militar e internacional.—(Fébus).

Después, el oficial mayor del Congreso dió referencia a los periodistas. Dijo que en la reunión había tomado posesión de su cargo, en representación de Izquierda Republicana, el señor Albornoz, y se había aprobado un día de amén de la Comisión de Suplicatorios, dejando el solicitado contra el señor Lasarte, y que se había reiterado un voto de confianza al Gobierno sobre la situación militar e internacional.—(Fébus).

Ha muerto el traidor Cabanellas

PARIS 14.—Comunican de Málaga que esta mañana ha fallecido en aquella ciudad el general Miguel Cabanellas.—(Fabra).

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 ptas. 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

LA FURIA FACCIOSA SIGUE ESTRELLANDOSE CONTRA LA TENAZ RESISTENCIA DE NUESTRAS FUERZAS

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Escasa actividad, determinada por ligero fuego de hostigamiento en varios sectores.

LEVANTE.—Apoyado por gran cantidad de aviación y tanques, el enemigo atacó con gran intensidad en el sector de Cantavieja, siendo energicamente rechazado. Solo consiguió un ligero repliegue de nuestra línea en Puente de Valdelaguna, a la altura de los kilómetros 46 y 47 de la carretera de Teruel a Cantavieja.

También atacó con gran violencia en la zona de Iguelsua del Cid, donde, a costa de gran número de bajas, ocupó los vértices Cabeza, Ajma y Tarazuelas; siendo totalmente rechazados sus intentos de profundizar el avance. En estos violentos ataques nuestras fuerzas hicieron gala de elevada moral.

En los demás Ejercitos, sin novedades.

AVIACION FACCIOSA

«Continuando sus criminales agresiones contra las poblaciones civiles de nuestra retaguardia, la aviación italo-alemana al servicio de los facciosos ha realizado, en los días de ayer y hoy, diversos bombardeos.

En una agresión llevada a cabo contra Valencia, en la noche de ayer, fué alcanzado el mercante inglés «Greatande», provocando un incendio en el mismo.

Alicante, Villajoyosa y Burriana han sido bombardeadas.

Franklin, con el pararrayos, doméstico las centellas y a sus maridos, los rayos. (Pero los rayos del sol sólo los calma el ZUMOL.)

Zumol, Zumol y Zumol. SOLO EN BARFLOR

«HELIOS»

GUTA DEL AGENTE COMERCIAL. Contiene más de 400 casas que solicitan agentes. Se remite, franco de portes, a pesetas 8,60.

FEDIDOS A HELIOS. Oficinas, Muguruza, 28, CIEZA (Murcia)

COMPRO BIBLIOTECA ESPAÑA A PARTICULAR. AVISOS, TELEFONO 58666

BICICLETA COMPRO. Tels. 22339-74811

MAQUINA DE ESCRIBIR PORTATIL, «CORONA», INMEJORABLE ESTADO, VENDIENDO DIRECTAMENTE A PARTICULAR. DR. CASTELLO, 11. TELEFONO 62987

Acaba de aparecer **Poesía 1924-1937** de RAFAEL ALBERTI. EDITORIAL «SIGNO» -- APARTADO 4.007 -- MADRID

CAFE-BAR POPULAR Jiménez de Quesada, 2. CERVEZA TODOS LOS DIAS : VERMOUTH : ENSALADILLAS. CAFE : VINOS : LICORES

Ciudad Infantil
IMPULSA ESTA OBRA EN BIEN DE LOS PEQUEÑOS

AMIGOS PRO NIÑO
CULTURA EN FAVOR DE LA INFANCIA

¡Nunca!

podrá admirar el hermoso fare de la cultura.

El hombre inculto padece una ceguera espiritual que le priva de las mejores emociones de la vida y le obliga a caminar tropezando por los senderos del mundo. Corrija usted esa ceguera espiritual matriculándose en nuestros Cursos RÁPIDOS DE TOPOGRAFIA y de CULTURA GENERAL, con base de Matemáticas y Gramática.

El Centro Internacional de Enseñanza

Provisionalmente, en Goya, 44. 3.ª derecha. Madrid. Teléfono 62736 mediante su sistema de estudios por correspondencia, puede hacer que usted, sin abandonar sus ocupaciones para asistir a clase, se convierta en un hombre culto y provechoso a la Humanidad y a sí mismo.

Nombre Ocupación Edad Especialidad que desea estudiar (87-38)

Encuadernadores.—Esta Sociedad celebrará elección de los cargos vacantes de la Junta directiva el día 17, de cuatro a siete de la tarde, en nuestra Secretaría número 4 bis (Casa del Pueblo).

Cargos de elección: Vicepresidente, secretario, vicesecretario, bibliotecario y vocal primero.

Sindicato de Técnicos de la Industria (U. G. T.).—Se convoca a todos los delegados sindicales y representantes de técnicos en los Comités de Control que pertenecan a esta Organización a una reunión, que se celebrará el lunes, día 16, a las siete y cuarto de la tarde, en el domicilio social.

Agrupación de Dependientes Municipales Sección Femenina de Limpieza.—Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria hoy, día 15 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social, Miguel Angel, número 1.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todas las compañeras.

Grupos Sindicales Socialistas

El de la Arquitectura e Ingeniería.—Se reunirá el Pleno mañana, lunes, a las cinco de la tarde, en su local social, Alcalá, 47. Por la importancia de los asuntos a tratar, es inexcusable la asistencia y puntualidad de todos los afiliados.

Ciclo de conferencias del Hogar Asturiano

Hoy, a las siete en punto de la tarde, tendrá efecto la segunda conferencia cultural, que estará a cargo de María Teresa León, quien disertará sobre el tema «Asturias y la poesía española». Después, un socio del Hogar recitará unas poesías.

La entrada será mediante la presentación del carnet o de la invitación correspondiente.

LA PROPOSICION DE NYE

El miércoles volverá a discutirla el Senado norteamericano

WASHINGTON, 14.—La carta del señor Hull a la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros aconsejando la no adopción de la moción Nye se interpretó como un aplazamiento «sine die» de la cuestión por la mayoría. Los círculos políticos opinan que lo más importante de la carta es el último párrafo, en el que el secretario de Estado habla de una revisión de conjunto del acta de Neutralidad.

El senador Nye defenderá su causa el miércoles; mientras tanto, el senador republicano Borah mantendrá el interés alrededor de la cuestión. Borah ha dicho claramente que el levantamiento del embargo sobre las armas y municiones destinadas a España sería un medio práctico de hacer comprender que los Estados Unidos se desentendían por completo de la política franco-británica tal como se ha manifestado en el Comité de no intervención.

DIRECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Horario en las escuelas

Deseando esta Dirección provincial armonizar la intensidad del trabajo escolar con las circunstancias de momento, y necesitando, por otra parte, que ni un solo niño de los que existen en Madrid quede sin recibir las enseñanzas que le tiene derecho, habiendo estudiado detenidamente los obstáculos que en la actualidad existen para el regular funcionamiento de las escuelas, siendo preciso que haya una completa unidad en las mismas, se ha dispuesto que rija el siguiente horario para Madrid a partir de mañana lunes, día 16:

1.º En aquellas graduadas o unitarias que se hallen establecidas dos turnos para maestros y alumnos, el primer turno actuará de nueve de la mañana a una de la tarde y el segundo de tres a siete de la misma.

2.º En las escuelas que tenían dos sesiones se reducirá el trabajo a una sola, cuya duración será de nueve de la mañana a una de la tarde.

El Consejo provincial de Primera enseñanza de Madrid ha estudiado con todo detenimiento el problema de la jornada escolar en la provincia, y después de examinar las circunstancias que concurren en los pueblos y las necesidades del servicio, ha propuesto la unificación de la jornada escolar, y en consecuencia, esta Dirección provincial ha dispuesto que en los pueblos de la provincia de Madrid, a partir de mañana lunes, día 16, la jornada escolar sea de una sola sesión, que durará desde las nueve de la mañana a la una de la tarde.

Café LA ELIPA

ALCALA, 45. Consommé y aperitivos todos los días. :: Vinos y licores finos.

MAQUINA ESCRIBIR

Comprarse a particular una máquina de buena marca. Indíquese precio. Apartado 9.039. Oficinas.

PRESERVATIVOS

LOS MEJORES :: SA MA 30, 20

DENTISTA Dentaduras, Confección sulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

BIBLIOTECAS PAGO BIEN. Tel. 59174

SI QUEREIS VESTIR ELEGANTE, ECONOMICO Y CON BUENA SASTRE FORRE. VISITAR AL SASTRE EN GOYA, NUMERO 55, PRINCIPAL

TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

PARA HOY

TEATROS A las 4 y 6,30 ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero). BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico). COMEDIA.—Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada). CIUECA.—Condicionera (de los hermanos Quintero (éxito enorme)). ESILAVA.—Usted es mi hombre! (chispeante revista). ESPANOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía). FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de rifa). GARCIA LORCA (antes Popular).—¡Que me la traigan! (la revista del éxito). IDEAL.—La carne flaca y Las musas latinas. 2.ª. La del manojito de rosas. JOAQUIN DICENTA.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista).

PARDIÑAS

¡Éxito indescriptible! EL MESON DEL PATO ROJO Magnífico espectáculo lírico-coro-gráfico, de PORTILLO y ROMO

LARA.—Un tío con trageras (enorme éxito). LATINA.—Consuelo la trinchera (comedia flamenco; hoy, despedida de la compañía). LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Que más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—La niña de la Mancha (una revista insuperable). MARTIN.—Las bayas, trivolas! (la revista de las mujeres maravillosas). PARDIÑAS.—El meson del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada). PAVON.—Teatro de guerra: A la orden de la República. Mi puesto está en las trincheras. Consejo de guerra. La evasión de los flamencos (zambra gitana). PROGRESO.—La madre (de Maximo Gorri; últimos días).

CINES CON FIN DE FIESTA

DURRUTI.—4,30 y 7: Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur). Varietés por Anita Heredia, Marija Vidal, Amary y Quirubén, Conchita Sánchez, Niño Caracol, Paco el Lorquino. ELCAÑO.—4,30 y 7: La reina mora (por María Arias y Pedro Terol). Varietés por Mary Carmen, Miguel de los Reyes, Miss Herminda, Hermanas Mary Gloria, Hermanos Arquero, Cruz Requena. HOLLYWOOD.—4,30 y 7: Charlie Chang en el circo (en español, por Warner Oland). Varietés por Rosita Miranda, Niño de la Unión, Antonio Molina, Mary Angeles, Dorita Reyes, Santiago Escudero, Nita Guertl.

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—3,45 y 6: Exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juliana, Elvira Copella, Cepero, Lupe Hivas Cacho, Hébichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderon, Mary Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mary Sancha, Paquita Santacruz, Moreno, Phary Sixter's. VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7: Programa formidable: Florita Aparicio, Angelinas, García, Roland's, Pilarín Gurrutxua, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Paqán, Niño de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid.

ORDENES EN LA «GACETA»

Franqueo de correspondencia por vía submarina

BARCELONA, 14.—La «Gaceta» publica las siguientes ordenes: Hacienda y Economía.—Aprobando la determinación adoptada por el delegado de La Preservative, Compañía de seguros de nacionalidad francesa, de fijar su cen-

CALLAO

TODOS LOS DIAS, EN PROGRAMA DOBLE LA LEY DEL NORTE (caballista, BUFFALO BILL) y VUELAN MIS CANCIONES (por MARTA EGGERTH)

CINEMATOGRAFOS

A las 4,30 y 7 tarde CALLAO.—Programa doble: La ley del Norte (caballista, Buffalo Bill) y Vuelan mis canciones (por Marta Eggert). POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: El rey de los Campos Eliseos (Pamplinas) y Varieté.

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—El último varón sobre la tierra (español, por René Roulien). AVENTURA.—Los peñes de juventud (por Katharine Hepburn y Fred Mac Murray; en español). BARCELONA.—El rey de las nodrizas (diversión, por José Mojica). BENAVENTE.—La frontera del amor (en español, por José Mojica). BILBAO.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; cuarta semana). CAPITOL.—Magnolia (por Irene Dunne; magnífico espectáculo musical; segunda semana). CHAMBERI.—Joaquín Murieta (en español, por Warner Baxter). DORE.—La ciudad sin ley (en español; Edward Robinson). DOS DE MAYO.—El hombre sin rostro (en español, por Reginald Denny). ENCOMIENDA.—¡Centinela, alerta! (por Angélico). FIGUEROA.—Rebellón en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y El cuatremo (caballista). FLOR.—Duro de pelar (por James Cagney). GENOVA.—La trifulcación del cielo (la epopeya de la gloriosa francesa). GOYA.—Un par de gitanos (Laurel-Hardy, en español). MEROPOLETANO.—Es el amor (magnífica revista musical). MONUMENTAL.—Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leonis; segunda semana). OLEMPIA.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple, en español). PADILLA.—El sombrero de copa (por Ginger Rogers y Fred Astaire). PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilms).

ESTRENOS PARA MAÑANA

CAPITOL
CANCION DE AMOR
Una gran superproducción por la famosa "diva" LILY PONS y HENRY FONDA
¡El más emocionante del mundo!

RIALTO
TRES MESES DE VIDA!
UNA REGOCIJANTE COMEDIA POR EL FANOSO EWELI HORTON
¡1 HORA Y MEDIA DE RISA!

BELLAS ARTES
LA VIDA EMDIEZA
UNA PELICULA SOLO PARA MUJERES Y A FILAS DEDICADA. GENIAL! CREAÇÃO 15 JOPETTA YOUNG

PRENSA: UNA PELICULA ORIGINAL LA COMEDIA DE LA VIDA

Por CAROLE LOMBARD y JHON BARRYMORE

AEOLIAN

Pianos : Pianolas : Rollos : Fono-maleta : Discos últimas novedades. Artículos fotográficos : Trabajo laboratorio : Óptica : Perfumería. Muñecas : Mecanos : Aparatos de radio. AVENIDA UNION SOVIETICA, 22 (ANTES PENALVER) TEL. 22800

ESTILOGRAFICAS DE OCASION CAMARADAS MILITARES

Y TODA CLASE DE TROPA, HASTA LOS GENERALES FELIX GARCIA, el decano para la compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de Nicolás Salmerón, principal. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSA y KAWECO. Se arreglan y se colocan puntos. Horas de compra y venta: DE UNA A SEIS DE LA TARDE

tral en la Agencia general de Barcelona, y disponiendo que la intervención del Estado en dicha entidad sea ejercida por el inspector técnico de la Inspección de Seguros y Ahorros, José Mingarriro.

— Autorizando una emisión extraordinaria de sellos de Correos, valederos únicamente para el franqueo de la correspondencia que se remita por vía submarina. La tarifa especial de este franqueo será la siguiente: Libros, impresos y periódicos, 2 pesetas cada 140 gramos, salvo los periódicos remitidos por particular, que se franquearán con 4 pesetas; cartas, 1 peseta por cada 25 gramos o fracción; derechos de certificado, 15 pesetas. El valor que se asigna a estos sellos será de 1, 2, 4, 6, 10 y 15 pesetas.

— Concediendo el ascenso al empleo de teniente coronel al comandante del Cuerpo de Seguridad Francés Arrando, muerto gloriosamente en la defensa del régimen, con la antigüedad de 30 de julio de 1936.

— Idem id. a Antonio Arca Avarán, y rectificando la fecha de la antigüedad, que será la de 30 de julio de 1936.

— Instrucción Pública y Sanidad.—Disponiendo quede temporalmente suprimida la Delegación de Sanidad de la Subsecretaría del ramo cerca de la Generalidad de Cataluña.

— Disponiendo que todo productor, almacenista, fabricante o importador de productos químicos o farmacéuticos estará obligado a poseer un certificado de comprobación de cada uno de los productos que ofrezca a la venta.—(Febus).

Batallones de Fortificaciones

Reunidas las organizaciones de la Madera U. G. T. y C. N. T., ponen en conocimiento de sus afiliados comprendidos en el último decreto de movilización para los Batallones de Fortificaciones, que consideran dentro de él a todos los oficios como similares a carpinteros, y la obligación en el que se hallan de presentarse antes del día 16 del actual en Manuel Silveira, 14.

La lista de donativos para la formación de nuevos equipos de Fortificaciones alcanza actualmente la suma de 36.060,65 pesetas.

Telefonos de EL SOCIALISTA: 48720 :: 48728 :: 48729

LOPEZ DE LA ROSA

Drogueria y Perfumería. GLORIETA DE ATOCHA, 10 RONDA DE ATOCHA, 1. Teléfono 73575

Plumas ESTILOGRAFICAS

SANTA ENGRACIA, 58 :: PAPELERIA

NECESITO LOCAL

para camisería en cualquier sitio barrio Salamanca, o subarriendo o parte de algún local provisionalmente. Teléfono 56363.

RADIOseguro

adaptará su radio para cualquier onda, corriente y voltaje. ALBUQUERQUE, 7. Teléfono 33012.